

ОТЗЫВ

научного руководителя на диссертацию

Алексея Дмитриевича Грудины:

**«Государственная помощь семьям нижних чинов российской армии
в годы Первой мировой войны»,**

представленную к защите на соискание ученой степени

кандидата исторических наук по специальности

07.00.02 – Отечественная история

Заметно возросший после юбилейного 2014 г. интерес исследователей к проблемам Первой мировой войны не снижается по настоящее время, что вызвано вполне объективными причинами. Среди них на одном из первых мест выступает необходимость всестороннего объективного и деполитизированного анализа социально-экономической деятельности государства, состояния экономики, настроений в армии и в среде гражданского населения, всех тех особенностей, которые были вызваны небывалой на тот момент в истории человечества войной.

Первая мировая стала войной нового типа, требовавшей от солдата самоотверженности и патриотизма при отсутствии прямой угрозы жизни его родственникам, возможности уничтожения его личного хозяйства. Одно из относительно новых направлений современной исследовательской практики выступает изучение исторической действительности через призму антропологического подхода, в том числе через показ настроений, господствовавших в тылу русской армии, через анализ определенных сдвигов в системе ценностных представлений российских нижних чинов под влиянием положительного и отрицательного опыта реализации государственной политики в сфере оказания помощи семьям военнослужащих, воевавших на фронтах Первой мировой войны.

Всё это придает важное значение настоящему исследованию, определяет его актуальность. А. Д. Грудина в своей работе сумел показать как стремление государственных органов к оптимальному решению социальных проблем, вызванных войной, так и последствия проводимой политики, тесно пе-

реплетающиеся и взаимодействовавшие с интересами многих социальных групп и слоев, властных структур и гражданского населения в целом.

Исследование А. Д. Грудины показало, что опыт реализации закона 25 июня 1912 г., посвященного решению проблемы оказания помощи семьям нижних чинов, был сложен и многогранен. На разных этапах войны он играл как ключевую роль, связанную с обеспечением стабильности обстановки в тылу и на фронте, так и деморализующую, лишая из-за формальных признаков государственной поддержки тех, кто в ней нуждался и не был способен себя обеспечивать самостоятельно, за счет собственного труда.

Следует отметить, что конкретно-исторический материал, привлеченный, проанализированный и синтезированный А. Д. Грудиной в его исследовании, гармонично сочетается с необходимым анализом и обобщением, отличается всесторонностью и объективностью.

Диссертация А. Д. Грудины отличается внутренней целостностью, обоснованностью выводов и положений, выносимых на защиту и, несомненно, вносит определенный вклад в изучение как особенностей социальной политики Российской империи накануне февральских событий, так и истории Первой мировой войны в целом.

Считаю, что диссертационное исследование Алексея Дмитриевича Грудины полностью соответствует требованиям п. 9 Положения «О порядке присуждения ученых степеней», предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор заслуживает присвоения ему ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

Научный руководитель,
доктор исторических наук,
профессор кафедры отечественной истории
Брянского государственного университета
им. акад. И.Г. Петровского

В.Ф. Блохин



Подпись В. Ф. Блохина заверяю
Документовед Силиусова